

忠於聖經，從「愛聖經、愛讀經」開始

朱曉燕



香港中國神學研究院於2007年底開始一個名為「生命之道查經」的「新」事工，這個模式的查經課程從未在「中神」的課程中出現，更是一個由神學院推動的讀經運動。不單受到香港信徒的歡迎，所開辦課程很快便已額滿見遺，如今也推廣至美國西岸，報名人數同樣踴躍。由此可見信徒對神話語的渴慕，聖經對信徒生命的啟迪。本文作者更引述數位參加者的分享，以證實勤讀聖經帶來靈命的改變。

作為信徒，尤其是作為事奉的人，「忠心」無疑是十分重要的。而「忠心」是有對象的，對象的心意、命令、指引，對一位「忠心」的僕人來說，必須認識清楚無誤。

所以，若我們認定天父上帝是我們要效忠的對象時，祂藉聖經所啟示的一切，我們又怎能掉以輕心？怎能人云亦云呢？

「忠」於聖經，即以聖經為中心，不存偏見、不作盲從，全然讓聖經自己說話，讓聖經的真道毫無偏倚地進入信徒內心，影響和轉化他們的生命。如此來看，惟有親自勤讀聖經、渴求明

白真道的人，並願意讓生命對準天父上帝的心意，才真正算得上「忠心」！

「愛」之切，從「讀」之深開始

相信不少信徒都有相類的經歷：是神自己的話吸引人，也是祂自己的話叫人信服，親自安慰、教導和改變人。「因為出於神的話、沒有一句不帶能力的。」(路一37)藉著查考神的話，人可以從罪裡痛悔，團契可以從凋零裡復興，生命可以重新得著力量和盼望。而最重要的，是人因為明白聖經，開始真正認識主，對所跟從、所仰賴的主，有更實在、更穩固的基礎和依據。且看以下兩個分享：¹

「從前我的印象是，舊約的神是很嚴厲的，但細心查考後，發現神原來如此充滿慈愛和憐憫的！」

「人家說讀摩西五經，常常出不了埃及，但我覺得即使出了埃及，也未必過渡到利未。以前覺得利未記很悶，面對著一大堆不知名的生物名稱、一大堆條例，還有好幾個好像跟自己沒有關

係的獻祭，很想跳過算了，但參加了「生命之道查經」研讀利未記，才發現裡面充滿了神的愛與恩典。原來獻祭並不是一回很遙遠的事，而是你和我都可以參與的。而利未記也成為了五經之中我最喜愛的一卷書。」

所以，惟有親自經歷讀經所帶來的興奮、改變和能力，才真正體會神話語的真實和豐富！愈讀，愈明白主的愛；愈讀，也愈願意順服、忠心、委身愛主。

第一身喜悅，從第一手資料開始

可是，有不少時候，雖有願意下工夫勤讀聖經的人，但聖經中令人似明非明的地方又實在很多，卻苦於無人可問，甚至不懂如何發問，或不知原來有疑問，故只好默守一向的理解；因此，聖經如常讀，生活如常過，生命難以因讀經而有所改變。這些有心在神話語上努力的弟兄姊妹，若能得到有系統的指引，親自在讀經中得到啟迪，喜悅和所帶來的祝福必然倍增。

「以前也很喜歡讀聖經，但沒有固定的、持之以恆地讀。但參加了『生命之道查經』後，由於要做功課，也要預備帶查經，所以形成了每星期有固定的讀經時間。有系統的材料、組員的預備、積極的參與、分享，真的令我越來越喜歡查經，甚至很享受和期待每星期做功課、預備和上課的時間。感謝神，因為參加了這個課程，讓我養成了讀聖經的習慣！」

「從前讀聖經遇上不明白的地方，跳過了便算，不多思考；現在不同了，學會更仔細觀察，盡量思考，也開始學習尋找相關的經文幫助自己明白，現在愈讀愈起勁了。」

「一直以來，聽牧師講道，常有不明白，聽了幾十年，仍有很多不明白的地方……現在多了讀經，原來當仔細讀經後，生命真的會有改變，真的可以跟著聖經所寫的去行。」

「一向都喜歡看參考書，一旦遇上不明白的地方就找參考書。但經過導師的鼓勵先細心看聖經後，我發現，原來自己也可以看得明白。明白了的那一刻，比之前查參考書而明白來得興奮得多！」

以上分享均來自「生命之道查經」的學員，

他們都親身感受到讀經的樂趣和激勵，生命也得著能力。

而「生命之道查經」，正是力求忠於聖經，幫助參加者明白聖經，一個不一樣的查經課程，一個推動不同背景的弟兄姊妹「愛聖經，愛讀經」的運動。它有系統、有導引指導如何讀經，參加的人要付出代價，包括先在家中完成研經作業，聚會開始時一同敬拜，然後分組研討作業，最後聆聽講員講解。每課兩小時，每週一課，八課一學季，一學季查考一個聖經書卷，一年分三學季。

生命之道查經，不一樣的查經

「生命之道查經」不只是一個課程，也不是為要出版查經資料，而是一個讀經運動，名字出自《使徒行傳》五章20節：「你們去站在殿裡，把這生命的道都講給百姓聽。」這節經文也正好說明了這事工的明確方向和對象：就是讓聖經向更多人展開，當中不論學歷、職業、身份，只要願意認真學習主話的，就可以聚集一起，在查經的過程中讓神光照、指引和調校他們的生命。

「生命之道查經」讀經運動選擇了「新界北區」²作為這事工的起步點，目的是盼望能服侍一些因遠離市區，以致不能參加神學課程的主內姊妹。神預備了上課和分組的地點、多位熱心支持這事工的教牧和他們所屬的教會、十多位願意委身參與帶領小組的組長，還有超過100位學員。經過8個星期的學習，第一季的《創世記》查經在她們充滿感恩的見證分享中圓滿結束；更令人鼓舞的，是當中絕大部份的學員都非常踴躍繼續參與第二季的《出埃及記》查經，經過她們和北區教會牧者的誠意推介，第二季的報名人數已達200，當中還包括近20位弟兄呢！

同時，在2008年的1月初，為要將這讀經的火炬點燃至職場裡的弟兄姊妹，「生命之道查經」也在晚間試辦。與「北區」的經驗相似，晚間的同學同樣十分投入這種「先作業、再小組、後聽講」的學習模式。雖然工作的壓力沉重依然，時間張力依舊，但在同樣8個星期的查經學習中，我們驚喜地發現，晚間同學的出席率仍能維持在90%以上；可見人對神話語的渴慕，同時人若願

意追求，神必保守成全。

忠於聖經，活出聖經，邁向更火熱的未來

「可以每星期與有同一心志的弟兄姊妹一起研讀聖經，竭力行道，確是值得感恩。聚會以敬拜開始，幫助我們注目上帝，預備領受祂的道，每次與700多人一起讚美，場面確實震撼。小組分享時，眾人都預先研習，精心設計的查經問題亦讓組員可互相交流，暢所欲言，因此往往有意想不到的得著。小組之後有專人講解，解釋與應用並重，常使我茅塞頓開，深感讀聖經確是令人興奮的事。」（生命之道「真光」聚會點學員）

如此，「生命之道查經」在主的帶領下，一步一步地伸延到全香港的不同地區；而更令人雀躍的，就是這讀經運動已於2009年2月份登陸美國西岸，透過高科技的視像即時傳送，讓三藩市和聖荷西的華人能與香港的信徒一起參與這改變人生命的讀經運動，一起認真學習、一起分享，一起愛聖經、愛讀經！

2010年，「生命之道查經」邁步迎向第三個年頭。年日雖短，但經歷奇妙主的供應不斷，讀經的火炬也在不同的教會和分區聯會的支持下，伸延至全香港9個地點。但願這讀經的火炬愈加興旺，愛讀經的人數愈發增加，讓更多愛主的生命得到光照、溫暖、造就和祝福！

註

1. 取自「生命之道查經」不同聚會點的學員分享，以下同。
2. 新界北區是香港一個較偏遠的地區，居民較多中下階層人士，曾發生多宗家庭慘劇，引起志願團體和教會的關注。

（作者為香港中國神學研究院「生命之道」事工統籌）